

春季雨季

周刊

14~16

□文/图 本报记者 王璐

“读书破万卷，下笔如有神。”对于中小学生来讲，读书的益处最直观的就是这句诗了。如今，电子设备触手可及，获取信息的方式多种多样，该如何让少年儿童对读书产生兴趣，成为困扰家长们的一个难题。4月23日是世界读书日，为了丰富学生的课余生活，让学生感受到读书的快乐，我市的中小学近期开展了丰富、有趣的活动，让图书鲜活起来，用书香伴着学生成长。



在班级图书角和同学一起阅读

书香润校园 阅读伴成长

阅读课火起来 好书伴我成长

“同学们，欢迎大家来到我们的《经典文学艺术鉴赏》课堂，今天我们的主题是‘春日雅集’。有一句话叫‘生命是一万次的春和景明’，在这样美好的春天里，我们一起制作春天的美食——青团。”呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)的社团选修课上，随着包乌云老师的娓娓道来，一堂关于春天的文学课别开生面地拉开了序幕。

该校小学部30多名学生一边跟着老师的节奏学习制作青团，一边在老师的带领下大声吟诵着有关春的诗词、诗歌：“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。”“如果只能选择一种声音代表春天，那必然是鸟鸣。如果只能选择一种颜色代表春天，那必然是翠绿”……在朗朗的读书声中，在迷人的青团香气中，文字仿佛有了更鲜活的生命力和吸引力，绽放在这美好的春天里。

五年级的安格尔参加这门社团课有两个学期了，不管是制作青团还是吟诵诗词，都非常认真。“跟着包老师学到了很多好词好句，内容很美很吸引我，在写作文、写日记的时候都能用得上。通过学习这门社团课，我更加喜欢阅读、喜欢文学了。”安格尔说。

据了解，呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)的选修课丰富多彩，和文学、阅读有关的就有不少，包括“呼市那些事儿”“诗人诗词赏析”“文物里的中国”“绘本阅读”等，让学生们通过新颖的方式感受读书的快乐。

课本剧演起来 沉浸式品书香

如果说趣味课堂激发了学生的阅读兴趣，那么他们亲身参与其中的课本剧表演，则是通过沉浸式的方式体验课文内容，感受其中的情感和思想，并感受阅读带来的成就感。“课本变剧本 展演品书香”玉泉区梁山街小学课本剧大赛、“‘剧’焦课本 演绎经典”恒昌店巷小学五里营校区课本剧大赛、“剧汇童心 剧星闪耀”大学路小学第三届课本剧节……这些不同主题的校园课本剧大赛丰富学生校园生活的同时，提高了学生的综合素质，也带动了他们的阅读热情。

值得一提的是，2023年11月，赛罕区东风路小学学苑分校排演的《草原英雄小姐妹》课本剧荣获自治区第二届少先队优秀课本剧(情景剧)大赛一等奖。备赛期间，学生们和老师一起钻研作品、分析人物性格特点，用自己的方式诠释了“草原英雄小姐妹”的爱国主义精神与集体主题精神，通过话剧传承经典。

此外，呼和浩特市第一中学还带领学生排演了青春版红色话剧《寻找李大钊》，通过读台词、表演，让李大钊的故事深深印刻在学生的心中，还登上了剧院进行表演，大大提高了学生参与的积极性。与此同时，该校还举办了戏剧节展演活动，学生们重现《雷雨》的精彩片段。校方表示，通过戏剧展演，能够看到学生们在充分理解剧本的同时，也能够深入了解时代背景，感受文学名著的影响力，让课本中的内容鲜活起来。

图书馆走进来 校园书香满溢

走进呼和浩特市第一中学，学校双清图书馆(内蒙古图书馆呼和浩特市第一中学分馆)映入眼帘，“双清”二字取于校园内双清书屋历史遗迹，有“谓思想及行事皆无尘俗气”之意。馆内藏书室面积412m²，学生阅览室面积1411m²，有古籍阅览室、古籍收藏室、古丰书院教室、阅读教室、教师研修中心。馆内藏书10万余册，其中，有归绥城三大书院之一的长白书院、绥远省政府主席李培基及社会各界捐赠的书籍(国家三级文物)约8000册、624函线装书。2023年，值学校建校120年之际，收藏全套文澜阁四库全书，属内蒙古地区首套，双清图书馆正式挂牌为内蒙古图书馆分馆，面向社会开放。

此外，馆内每年订阅期刊、杂志150余种，各类工具书350余种，设置多台平板电脑，供学生电子阅读。据悉，除平日借阅、自习外，学校以双清图书馆为教育基地，通过抖音、视频号等官方平台，线上线下同步定期在馆内举办师生读书分享活动，畅享阅读的乐趣。

记者从内蒙古自治区教育厅了解到，为满足师生随处有书读、随时可阅读的需求，呼和浩特市教育局推动以“学校图书馆+班级读书角+读书长廊+阅览室”为主的校园阅读圈。全市中小学共有图书馆(室)面积114949.92m²，阅览室面积91139.89m²、电子阅览室面积13095.29m²，馆藏图书总量7189358册，数字资源82026.9GB。同时探索与内蒙古图书馆、呼和浩特市图书馆合作，拓展师生阅读渠道，先后在呼市一中设立内蒙古图书馆分馆，在内蒙古师范大学附属第二中学、呼市二中分校、呼市回民中学设立呼和浩特市图书馆分馆。通过设立校园图书馆，学生们丰富了阅读种类，开拓了视野，通过阅读探索了更广阔的世界。



呼和浩特市第一中学学生表演话剧



师生在绘本课上共读



班级图书角阅读



课本剧《草原英雄小姐妹》



动手做青团、吟诵春日诗歌。